

## 安顺

## 历史八大名人

## 一代风范 黔中骄傲



陈法

陈法,字世垂,一字圣泉,晚号定斋。清代知名学者和治水专家。

清康熙三十一年,陈法生于贵州安平(今平坝县)白云庄。清康熙五十二年举人,同年秋进士。改翰林院庶吉士。历任刑部河南司郎中、顺德和登州知府,山东运河道、江南庐凤道、淮扬道,大名道。

陈法为官清廉,悉心研究治河方略,著成《河干问答》一书,总结了历代治河经验,是后世治理黄河、淮河、运河的重要参考文献。著有《易笺》、《明辨录》、《醒心录》、《敬和堂文集》、《内心斋诗稿》、《犹存集》等。

他还善书画,书法造诣尤高,有画作《玩易图》等。现贵州省博物馆存有手迹《监圣教序》和《塞外纪程稿》。

安顺八大历史名人王若飞、陈法、黄齐生、谷氏三兄弟、任可澄、陈蕴瑜、陈曾固、陆瑞光,安顺八大当代名人肖序常、袁熙坤、刘纲纪、任正非、戴明贤、李桂莲、姜伟、王敏芹是在公推的基础上,结合安顺市地方文化学者和专家的建议意见评选出来的。

今天,《安顺周末》和您一起“重读”历史八大名人,走近当代八大名人,感受黔中的人杰地灵。

——编者

王若飞

王若飞,1896年生于安顺,是我党早期杰出的无产阶级革命家,杰出的政治活动家、忠诚的共产主义战士。

他“一切要为人民打算”的誓言,是对全心全意为人民服务宗旨的生动阐释。王若飞先后担任过中共中央秘书长、中共中央华北华中工作委员会委员、中央军委参謀长、八路军副总参謀长、中央军委总政治部秘书长、统战部长、联络部长等职务,中共七大当选为中央委员。

王若飞1945年8月,随同毛泽东、周恩来同赴重庆参加国共谈判。1946年4月8日返回延安途中因飞机失事遇难。



黄齐生



黄齐生,安顺人,“四八烈士”之一,贵阳达德学校校长。

1917年,黄齐生率公、私费留学生到日本留学。五四运动爆发后回国,后又率队前往法国勤工俭学。回国后与陶行之在南京从事实验性乡村教育研究。后应中华职业教育社黄炎培介绍,任昆山徐公桥农村改进实验区总干事,兼农村讲习所主任。抗战爆发后,积极组织抗日宣传,参加西南联大等组织开展的抗日救亡活动。代表延安各界慰问被特务打伤的民主人士李公朴、郭沫若等。

1946年4月8日,他与王若飞、秦邦宪、叶挺等同机飞延安,不幸途中遇难。

谷氏三兄弟



谷正伦,安顺人。1909年赴日本留学,加入同盟会。回国后先后参加武昌起义、护法战争、北伐战争。

谷正伦1932年任首都卫戍司令、宪兵司令,代理南京市长。1935年当选国民党中央委员、中央执行委员。1940年任甘肃省主席兼保安司令,1942年任国民政府政务院政务委员,兼粮食部长,1948年任贵州省主席兼保安司令。1949年去台湾,1953年11月因病逝世。

谷正鼎,安顺人。与其兄谷正伦、谷正纲称国民党的“一门三中委”。

谷正鼎1924年加入中国国民党,1927年任国民革命军26军政治部主任、党代表。1935年当选国民党候补中央执行委员,1937年补选为执行委员。1946年任国民党中央组织部副部长、部长,1949年去台湾,1974年因病逝世。

谷正纲,安顺人。1931年当选为国民党中央委员,出任中央组织部副部长。

谷正纲1934年任实业部常务次长。1935年与谷正伦、谷正鼎一同当选为国民党五大中央委员,时人称“一门三中委”。1939年任行政院社会部部长。日本投降后,任接收委员会副主任。1952年国民党七大当选为中央常务委员。1993年12月去世。

任可澄



任可澄,号志清,普定人,光绪29年(1903)举人。中举后试授内阁中书。

光绪32年(1906),任可澄在南明河右岸创建贵州公立中学堂,开办新学,为贵州近代中学教育之始。辛亥革命后,出任贵州军政府枢密院副院长。1926年任教育总长。1937年任云贵监察区监察使。1919年出任《贵州通史》总纂。全书于1948年出版。

陈曾固



陈曾固1907年生于安顺,毕业于北平大学经济系。1931年加入中国共产党。他曾任中共北平市委组织部长,代理市委书记,中央财经部秘书长和中直机关党委书记,辽西和辽吉省委组织部长兼秘书长、省委副书记等职。1950年调任中共

贵州省委副书记兼省政府第一副主席。1954年调任教育部副部长兼党组副书记。1960年任甘肃省委书记处书记。1979年以后,先后担任教育部顾问、全国人大常委会法制委员会委员、全国政协委员等职。1988年2月因病在北京逝世。

陈蕴瑜



陈蕴瑜,平坝县天龙镇人。生于1900年,贵阳讲武学堂第二期毕业生。

陈蕴瑜在孙中山讨伐广西军伐陆荣廷战役中崭露头角。抗日战争期间,先后率部参加淞沪抗战、南京保卫战等,屡立战功。1938年改任国民革命军第八军102师304团团副,率队参加徐州会战,抢占韩道口,与寇展开激战,5月23日弹尽粮绝,在与敌肉搏突围时,不幸中弹殉国。其衣冠冢现在平坝天龙。

陆瑞光

陆瑞光,镇宁人,布依族。上世纪20年代初,组织农民武装,拦截军阀部队,保卫家乡。

1927年4月,陆瑞光率关岭、紫云、镇宁三县边区千余农民,攻占镇宁县城,掀起抗暴抗捐武装斗争。1935年4月,中央红

军第一方面军第三军团到镇宁,与红军结盟,护送红军安全通过大片布依族区域,并利用红军赠送的枪支与留下来的红军伤病员一起继续开展武装斗争。1936年接受中共贵州省工委领导,12月,被四川军阀杨森打人的奸细逮捕,1937年遭敌杀害。

